

ПРОФЕССОРУ ИЛЬДАРУ ФАРИДОВИЧУ ФАТКУЛЛИНУ – 60 ЛЕТ



13 августа 2013 г. исполнилось 60 лет доктору медицинских наук, Заслуженному деятелю науки РТ, Заслуженному врачу РТ, профессору Ильдару Фаридовичу Фаткуллину. И.Ф. Фаткуллин родился в семье служащих. Отец, Фарид Хасбиуллинович Фаткуллин, — врач, крупный организатор республиканского здравоохранения в период с 1956 по 1982 гг.; мать, Рукия Абдрахмановна Фаткуллина (Мифтахова), — педагог, доцент Казанского авиационного института.

В 1970 г. И.Ф. Фаткуллин поступил на лечебно-профилактический факультет Казанского государственного медицинского института (КГМИ), который закончил в 1976 г. с отличием. В 1976–1978 гг. прошёл обучение в клинической ординатуре по специальности акушер-гинеколог. Большую роль в выборе специальности сыграла Зайнаб Назиповна Якубова, профессор и заведующая кафедрой акушерства и гинекологии №2 КГМИ, под руководством которой и происходило становление Ильдара Фаридовича как врача акушера-гинеколога. С 1978 по 1981 гг. прошёл обучение в аспирантуре на той же кафедре, где защитил в 1982 г. кандидатскую диссертацию на тему «Влияние продолжительности родов на мозговое кровообращение новорождённых». В кандидатской диссертации им впервые было показано изменение мозгового кровообращения новорождённых при продолжительных родах, Ильдар Фаридович — один из первых специалистов, применивших в неонатологии метод доплерометрии кровотока в сонных артериях новорождённых.

Важным этапом его профессиональной биографии стала поездка в Народную Республику Ангола (1985–1988). Огромный объём практической работы акушера-гинеколога и хирурга в условиях этой воюющей африканской страны с её высокой рождаемостью, заболеваемостью и смертностью населения расширили его теорети-

ческие познания, усовершенствовали практические навыки и способности, научили самостоятельно мыслить и принимать решения. В письме ректору КГМИ Х.С. Хамитову он писал, что «... и за 15 лет работы в условиях Казани я не смогу, вероятно, увидеть, узнать и сделать руками то, что мне пришлось испытать в Анголе».

С 1988 г. И.Ф. Фаткуллин продолжил преподавательскую работу на кафедре акушерства и гинекологии №2 КГМИ, а в 1995 г. был назначен заведующим этой кафедрой. В апреле 1997 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Профилактика послеоперационных осложнений в акушерстве и гинекологии с использованием лазерной биологической «сварки» тканей». Диссертационная работа была признана одной из лучших по заключению Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. В ней была экспериментально доказана возможность соединения тканей матки в режиме биологической «лазерной сварки», что нашло клиническое применение в уникальной методике операции кесарева сечения с лазерной перитонизацией разреза на матке.

С 1993 по 2008 гг. И.Ф. Фаткуллин возглавлял крупный родильный дом №1 г. Казани. В начале работы это была новая клиническая база Казанского государственного медицинского университета (КГМУ). Под руководством Ильдара Фаридовича впервые в республике была реализована идея структурной интеграции лечебно-диагностических и образовательных процессов, а также организовано уникальное отделение интенсивной терапии и реанимации новорождённых. Учреждение было утверждено в статусе клинического, И.Ф. Фаткуллин стал директором клиники. За период работы в этой должности в клинике были внедрены высокотехнологичные методы профилактики, диагностики и лечения в акушерстве и гинекологии, что позволило существенно улучшить показатели работы лечебного учреждения. Родильный дом №1 г. Казани вошёл в двадцатку лучших родильных домов России.

К числу приоритетных направлений клиники относились широкое применение эндоскопических методов диагностики и лечения, лазерной хирургии, усовершенствование новых методик абдоминального родоразрешения (операция Штарка, лапаротомия по Джозл-Кохену, оригинальная методика восстановления расщёпленной стенки матки). В родильном доме №1 были разработаны и внедрены современные алгоритмы антибактериальной терапии, неотложной помощи при акушерских кровотечениях и других критических состояниях.

В настоящее время приоритетные направления научно-исследовательской и клинической работы кафедры — преждевременные роды, мно-

гоплодная беременность, подготовка, ведение беременности и родоразрешение женщин с рубцом на матке. Всероссийскую известность получила методика кесарева сечения с извлечением плода в целом плодном пузыре при недоношенной беременности и многоплодии.

И.Ф. Фаткуллин имеет стаж работы по специальности 36 лет, из них педагогической работы — 32 года. Автор более 200 научных работ, в том числе 3 рукоодств и 3 учебников (с грифом УМО). Имеет 5 патентов на изобретения. Под его руководством защищено 15 диссертационных работ, в том числе 1 докторская. Принимал участие в работе более 100 зарубежных и российских научных конференций.

Большой опыт и профессиональные знания помогают ему успешно работать в аттестационной комиссии Министерства здравоохранения Республики Татарстан (МЗ РТ), экспертной комиссии МЗ РТ, учёном совете КГМУ, специализированном учёном совете Казанской государственной медицинской академии, а также

в редколлегии «Казанского медицинского журнала» и редакционных советах крупных российских изданий: «Акушерство и гинекология» (Москва), «Вопросы акушерства, гинекологии и перинатологии» (Москва), «Российский вестник акушера-гинеколога» (Москва), «Доктор Ру» (Москва), «Акушерство и гинекология. Новости, мнения, обучение» (Москва), «Статус презенс» (Москва). С 2012 г. Ильдар Фаридович — эксперт Федеральной службы Росздравнадзора.

Профессор И.Ф. Фаткуллин в настоящее время является председателем Республиканского общества акушеров-гинекологов, членом правления Российского общества акушеров-гинекологов и Российского общества специалистов перинатальной медицины.

*Коллектив кафедры акушерства и гинекологии
№2 КГМУ сердечно поздравляет юбиляра.*

*Редакция «Казанского медицинского журнала»
присоединяется к поздравлениям.*

**Правила для авторов —
на сайте «Казанского медицинского журнала»:
www.kazan-medjournal.ru**